

守护人间烟火,小法庭有大“枫”范

通讯员 周欣颖 张茹颖

仙居县下各镇是全国重点镇、中国美丽乡村建设示范镇,仙居县人民法院下各人民法庭就坐落于这方山水之中。

近年来,法庭积极寻找新时代“枫桥式人民法庭”工作与基层社会治理的契合点,用创新与实干守护一方人间烟火,先后获得集体二等功、全省政法系统先进集体等荣誉11项。下各镇也在法庭的指导和推进下,获评2023年全省调解工作先进乡镇。

联动联动,打造“码上”解纷新模式

不久前,老王向下各法庭诉请老沈归还侵占土地,砍掉已经种下的桃树。据悉,老王常年在外经商,极少回家。邻居老沈将桃树种在了老王的地里,被归家的老王发现。

法官马荣伟接手案子后,并不急着调解,而是先让双方在法庭“我邀你调”系统的助调资源库里,选择一位自己信任的村干部或者代表委员参与调解、监督。

老王在系统里一眼就选中了村干部应广明。进入系统后,马荣伟从法律角度,向老沈说明侵占他人土地可能导致的后果,并对两人开展调解。应广明则从情理角度,指出种植桃树不易,若贸然砍去,损失极大。

最终在法官和助调团成员的努力下,二人达成调解:老王同意不砍树,老沈向老

王支付了土地租金。

近年来,下各法庭成立“小应调解工作室”,并优选60名代表委员、村干部、“东篱之家”义工等,组成助调资源库,对适宜调解的纠纷开展个性化调解。法庭还创新开发“我邀你调”系统,为助调员定制“一人一码”,形成“当事人点单、助调员响应、驻庭人民调解员承办、法庭全程参与”的多跨解纷场景。

优化服务,搭建护企安商“暖心桥”

“法官,我们的物业费已经收齐了!”台州某物业公司经理在电话里喜气洋洋地和下各法庭庭长谢林晓说。

该物业公司在仙居县经济开发区内负责两个园区的物业管理,2019年与园区签订合同,约定物业费向业主或物业使用人收取。然而,有26家园区企业不满物业的服务质量,不愿缴纳物业费。物业公司只得将这26家企业起诉至法庭。

“下各法庭辖区内有300余家企业,类似的风险隐患极多,若是处理不好,也许还会导致‘一案结、多案生’。”谢林晓想。他研究了26个案件的全部案情,决定先对其中一起涉浙江某家居公司的案件启动审理程序。

法院依法支持物业公司的诉讼请求,谢林晓同时向家居公司负责人释法说理。这批案件在示范性判决1案后,促成25案非诉化解、10案诉前自动履行,同时,物业公司也承诺会改进物业服务,更好地服务

企业。

这是下各法庭办理涉企案件的工作常态。为切实保障辖区产业发展,谢林晓经常与驻经济开发区共享法庭的庭务主任,走访企业与淘宝村,摸排企业法律风险。法庭制作了《企业法律风险防范指南》《电商风险提示手册》,同时还向经济开发区管委会发送司法建议书,针对企业在制度制定、合同签订、监管方式等方面存在的具体问题提出建议。

刚柔相济,巧解家事纠纷“千万结”

“他们三兄弟的感情和之前一样好了,现在轮流过来照顾我。”一个周末,谢林晓到一起赡养纠纷的原告应大娘家中,询问其近况,应大娘开心地說道。

半年前,因儿子争夺遗产,应大娘将3个儿子告到法庭。据悉,儿子们为争夺父亲的遗产,恶语相向甚至大打出手。在法官的释法析理、谆谆引导下,案件最终以调解方式解决,三人根据法定继承方式,依法继承相应遗产份额。三兄弟的手足之情得以维系和修复,他们共同在应大娘面前鞠躬,表达自己的歉意。

躬,表达自己的歉意。

谢林晓抽空到应大娘家中回访,也是下各法庭“三必访”诉后跟踪回访机制的要求。对于涉家暴、子女抚养探视、人数多矛盾深的赡养纠纷等家事案件,法庭定制“一案一策”司法诊疗方案,并联合妇联、村社等,对涉案当事人进行心理、法治教育,帮助有效修复家庭关系。

针对事实清楚、法律关系明确、适用简易程序的家事案件,下各法庭探索实行“隔空+错时”的异步审理模式,今年以来,已对52件家事案件开展异步诉讼,其中成功调解37起,平均审理时间缩短三分之二。

“法庭面向基层,离百姓最近,要冲锋在矛盾纠纷实质性化解的前沿阵地。我们将进一步彰显基层司法优势,群众的需求在哪里,司法服务就跟进到哪里,让小法庭做出大‘枫’范。”谢林晓表示。



法官到各镇东篱之家开展“东篱法苑茶话会”

绘就幸福平安图

近日,杭州市拱墅区上塘街道假山路社区联合街道平安办,举办以“纯真笔触 绘就幸福平安图”为主题的书画比赛,吸引了众多少年儿童参加。经过专业绘画老师和现场工作人员的评比筛选,最终,10幅作品入围“上塘发布”公众号参与网评。

活动期间,平安宣传也同步进行。现场工作人员讲解了反诈、反邪教、禁毒等安全知识,并发放图文并茂的宣传册,邀请社区民警为孩子们上“平安课堂”。

通讯员 戴静 朱柳雯



聚焦“四全”发力

打好夏季治安组合拳

通讯员 刘冰菲

本报讯 9月3日,台州市公安局黄岩分局新前派出所民警孙敏智,带领十余名村居巡逻队员在辖区夜市一条街巡逻。这是当地扎实推进夏季治安打击整治行动的一个剪影。

今年以来,黄岩公安聚焦本地违法犯罪特点和社会面治安形势,采取有力措施,全要素强化“巡控网”、全过程筑牢“快侦网”、全覆盖织密“宣防网”、全天候构筑“服务网”,维护辖区社会治安环境。今年以来,辖区传统侵财案件下降25.07%,黄赌警情下降30.55%，“民转刑”命案连续4年“零发生”,群众安全感满意度不断提升。

入夏以来,黄岩公安严密社会面巡防,警力跟着警情走,10支PTU队伍100余人巡逻在大街小巷,对相关警情开展先期处置、叠加处置,极大提高了见警率、管事率;充分发挥群防群治力量,发动网格员、党员志愿者、义警等队伍在重点时段加大对重点区域、部位的巡逻密度和频次,确保社会面平安稳定。

同时,黄岩公安组织警力深入群众夏夜休闲、纳凉避暑、夜宵等场所,围绕夏季安全问题,以群众“能看见、能听懂、能记住”的方式,开展内容丰富、形式多样的宣传警示活动。截至8月底,共开展各类宣防活动104场次。

“大案小案”都关乎群众民生“大事”。“我们所持续推进警情必盯、案件必盯工作法,不管大案小案,确保快侦快破形成闭环。”城东派出所副所长洪超说。

黄岩公安分局还组织民辅警以“百万警进千万家”活动为契机,持续提升片警的熟悉度、联系率,了解群众呼声,收集群众意见建议,畅通24小时沟通渠道,全天候构筑服务群众网络。

撑好成长“平安伞”

通讯员 唐峰 许尚高

本报讯 又是一年开学季,为切实做好开学校园安全工作,天台县公安局白鹤派出所多措并举落实校园安全防范,护航开学季,为广大学子撑起“平安伞”。

派出所对辖区校园开展“拉网式”安全检查,对学校“人防、物防、技防”措施是

否完备、消防设施是否配备齐全、监控设施是否维护到位、校园内部保卫力量是否配齐等情况开展检查,对发现的安全隐患,及时整改落实。

同时,该所对学校安全保卫人员进行开学前安保技能实操培训。通过现场演示、模拟演练等方式,让安保人员直观地了解 and 掌握各种安保技能和应急处置方

法,确保安保人员能够正确熟练地使用各种安防器械,提高校园安全防范能力。

此外,该所还联合学校开展一系列平安宣传活动。以“线下+线上”的方式,向师生开展防溺水、防校园欺凌、预防电信网络诈骗等方面的宣传,进一步提升广大师生的法治意识和个人防护能力,全力构建平安校园。

“警”急出动防诈骗

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 近日,冒充公检法诈骗案件再次出现,诸暨市公安局陶朱派出所快速出动,护住群众“钱袋子”。

9月4日下午4点,警方接到报警人报警称:“我姐姐接到疑似公安人员的电话,她现在出门了,不知道去哪,我担心她被骗。”

值班民警屠早雨立即询问当事人具体

信息,拨打对方电话,但一直占线,只好发去警示短信,提醒对方不要相信诈骗电话。民警应昊哲则带队寻找报警人的姐姐。

下午5点29分,经过长达一个半小时的寻找,应昊哲在某宾馆内找到了报警人的姐姐。“他说他是绍兴市公安局的,说我涉嫌洗钱,还叫我不要告诉别人,我有点害怕。”被骗人用略带颤抖的声音说。

应昊哲确认被骗人当时暂未给对方

转账,于是一边安慰,一边解释,这是典型的冒充公检法诈骗。

“原来是这样啊,还好有你,真的吓死我了。”意识到是个骗局,被骗人不断感谢民警。

警方提示,很多冒充公检法工作人员,能准确说出被骗人个人信息,以被骗人涉嫌违法等为幌,骗取钱财。如遇上述情况,请保持清醒头脑,第一时间报警。